
Aula 3

Sistemas limares not homogeneos

AX=B

94 -... -9n2n
=b,

A =(a,j) = Mmxn(II)

E !
X =(xi) =Mux(I)

am... "Aunt=bm
B=(bi) -Mmx(I)

[x:B] =aIas ... amn bm

Qdo exism , as
solucous do sistema original e

↳

exalonado saw as mesmus jaque a realizadade
operados elementaries as preservat

Explos
Iencontre is values

de 1,els que

satisfazio:



-I
x
+x +4

=1
was tem

x + T =2 solcat
x +x

=1 L

b324+
4

+B
=2

3 - cy
=1 solute unica

x - xy =1

C) E
x +4

- 4
=1

infinitas
x - x =1

solucos
22 - 27 =2 W

Def: Uma matrizA=Mmxn(IK) esta na forma escalona,
da reduzida qdo satisfay as sequentes condices:

(a) todas as linhas nulas ocorum abaits das
linhas has

mulas.
(b) O primeiro

element has nulo de cada
linka naw nula

e igual a X.
Zal elemento e chamado pivo

&

(c) 0 pivs de cada
linka naw nula ocor a

direita do pivo da linka anterior.



(d) Se uma coluna contem um pirs, entai todos

as sens outros elementos saw ignaisa zero

emblo. A matrigaumentada do sistemen

34 - 27 +Yep =0

E - 64 +422 - 7+ T =
0

-3x +272 - x +5K =0

3
-2 ⑧ 4 Num exemple anterior

:(sx -zi) ↑

vimos que tal sistema
-32

- 15 e equivalente a

4M
- 25t + Y3xy =0 cjamakingescalonada

Hey - 9T =0

[
1 - 230 m/3) estanoforma

escalo nada

⑧ 01 - 9 reduzida.

10. Toda matrig,At Mman( eequivalente por
linhas a enna unica matrizexcalonada reduzido
Re Mmxn (II)



MatrizesInventiveis

x =(aij) em Mu(l) e
inventivel so existe B =(bi)

emMII) Aalque AB =BA
=, ie, (_j
,isj

&aiebij -dir=40 i7j
R=

Nesse caso denota-se from Aa inversa deA.

Calculase a inversa de A, quando existe,
via escalonamento (eliminacal de Gause).L

Pana tanto Aeros que resolver AB =5

i.e. temos que resolves as a sistemas not homogenes

AXj= J;under Xiet;sa a iesima
coluna

damatrig de incognitas Be den

matingidentidade Jem M(K).



Calculo de matinginversan
Quermos encontrac B tal que AB= I

Pana Santo escalona-se a matrizaumentada
obtendo - is a sua matrizescalonada na forma
roduzida. Observe que AtMn() einventivel
untay sun matrizexcalonada no forma re-
duzida ea identidade. Daiescalona-se

4

[*:) obtendo -se [5: BJcom B =**

OBS:(i) Vela que a matingexcalonada [5:BI
sera obtider be sobe AB =5.

(ii) Aqui A,Bet =Mn(I) am
5 =(8j).

(iii) Note que postal thocedimento popemos
conclus que AB = se s se BA =5

ja que as operaoss elementares
say inventives.



Exem Calcule a inversa da matingabaisdo
caso exista.

8

Sx =(02i) Reposta:x'is &

Determinantes
Aqui asfinimos

o determinante de una mafig
A =Mn(I) de maneira

indutiva em n=I.

· n =1, det A =an

· Hipstese de inducts.
suponha agia que

det Bestdefinido para

todas as matrizesB= Mm(I) com
m<n.

· Sefa A = Mn(KY.Para cada ij
define er

matriz Aijfamada a partie
de A retinando-re

a sua
i-exima linka e asua j-esime column.

=claro que Aijz Mn() eprotanto esta



definido det Aij*12;]<n. Defina agoa

ditA = =* aj Arj IK.

Simplos:

(a) det () (b) det an 912 915

I CAz 92z A23

A3 932 A33

O resultado abais nos permite calcular o determinante
to mais de qual que

linka au column de A.

· SiaAt Mn(K) · Entas

ait A = EH)
*
ajdet Aij

- (its aij det Aij
i=1

OBS:Na primariaexpressay calcula-be 0
det A

pla i-esine linka.
Na segunda pela jesime

coluna.



Exacios: secai 1.4.12: 1,2,324.
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